

党的十八大以来，平安中国、法治中国、过硬队伍建设深入推进——

让人民乐享平安和法治（砥砺奋进的五年）

本报记者 徐 隽

《人民日报》（2017年10月08日 01版）

9月19日，全国社会治安综合治理表彰大会召开。一组抢眼的数字引人关注：

2016年，我国严重暴力犯罪案件比2012年下降43%，每10万人中发生命案0.62起，是世界上命案发案率最低国家之一，重特大交通事故下降56%。人民群众对社会治安满意度从2012年的87.55%上升到2016年的91.99%。

党的十八大以来，全国政法机关自觉用习近平总书记系列重要讲话精神和党中央关于政法工作的新理念新思想新战略统一思想、指导工作，深入推进平安中国、法治中国、过硬队伍建设，着力维护社会大局稳定，促进社会公平正义，保障人民安居乐业，开创了政法工作新局面。

为政法工作提供根本遵循

“发展是硬道理，稳定也是硬道理，抓发展、抓稳定两手都要硬。”9月19日，习近平总书记在会见全国社会治安综合治理表彰大会代表时的重要讲话表明了党中央对政法工作的高度重视和亲切关怀。

早在2013年1月7日，全国政法工作电视电话会议召开时，习近平总书记就作出重要指示强调，全国政法机关要全面贯彻落实党的十八大精神，坚持依法治国基本方略，以党和国家工作大局为重，以最广大人民利益为念，切实肩负起中国特色社会主义事业建设者、捍卫者的职责使命。

党的领导是中国社会稳定的最大压舱石。把政法工作置于党的绝对领导之下，才能确保始终沿着正确政治方向前进。

2014年1月7日，习近平总书记在中央政法工作会议上强调，政法战线要旗帜鲜明坚持党的领导。既要坚持党对政法工作的领导不动摇，又要加强和改善党对政法工作的领导，不断提高党领导政法工作能力和水平。

纲举才能目张。政法工作的任务、追求、目标是什么？

习近平总书记指出，要把维护社会大局稳定作为基本任务，把促进社会公平正义作为核心价值追求，把保障人民安居乐业作为根本目标，坚持严格执法公正司法，积极深化改革，加强和改进政法工作，维护人民群众切身利益，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供有力保障。

正确处理党与法、党的领导与司法机关依法独立公正行使职权、维权与维稳、活力与秩序、民主与专政、严格规范执法与公正文明执法的辩证关系，坚持总体国家安全观，提高预测预警预防各类风险能力，把专项治理和系统治理、综合治理、依法治理、源头治理结合起来，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义，把深化司法体制改革和现代科技应用结合起来，努力建设一支信念坚定、执法为民、敢于担当、清正廉洁的政法队伍……

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央，在领导中国特色社会主义事业继往开来的伟大实践中，统揽全局，运筹帷幄，科学阐述了事关政法工作全局的一系列新理念新思想新战略，为做好政法工作提供了科学指南和根本遵循。

亮出暖心的“国家名片”

前有视频探头，及时发现街面问题；后有指挥中心，快速指令处置警情；再通过大数据、云计算的深入应用，对治安形势进行阶段性分析……如今，社会治安防控迈向精细化、凸显预警性。

党的十八大以来，政法机关认真贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和党中央关于政法工作的新理念新思想新战略，让平安和法治成为中国暖心的“国家名片”。

——社会治安综合治理迈出新步伐。政法机关认真贯彻《关于加强社会治安防控体系建设的意见》，坚持党政主导、齐抓共管，多方参与、共同治理。“西城大妈”“朝阳群众”等群防群治品牌不断涌现，确保了一系列重大活动安全顺利进行。

——社会矛盾纠纷化解实现新突破。《关于完善矛盾纠纷多元化解机制的意见》发挥实效，多元化纠纷解决体系不断完善。2016年，全国来信来访、进京非正常上访均比2012年下降20%以上。

——司法公信力实现新提高。具有“四梁八柱”性质的改革主体框架基本确立，符合司法规律的体制机制逐步形成，法官检察官办案主体地位得到确立，司法质量效率和公信力持续提升。在总编制未增加的情况下，全国基层法院检察院85%以上的司法人力资源配置到办案一线，办案力量增加20%以上，人均办案数量增长20%以上，结案率、一审后服判息诉率均上升10%以上。

——科技应用水平迈上新台阶。运用现代科技成果去做传统人工手段做不了、做不好的事，推动了政法工作跨越式发展。实现了对各类风险的敏锐感知、自动识别、及时预警、主动拦截。

——政法队伍建设取得新进步。《关于新形势下加强政法队伍建设的意见》实施，使人民群众满意度明显上升。法官检察官及法官检察官助理和书记员单独职务序列及配套工资薪酬制度改革深入推进，人民警察工资待遇保障体系不断完善，符合司法职业特点的司法人员管理制度正在形成。

继续保持安全稳定局面

近日，两个备受瞩目的国际性会议在京举行。

9月26日，国家主席习近平在北京国家会议中心出席国际刑警组织第八十六届全体大会开幕式并发表题为《坚持合作创新法治共赢 携手开展全球安全治理》的主旨演讲。

9月11日，第二十二届国际检察官联合会年会暨会员代表大会在北京开幕。国家主席习近平发来贺信，对会议召开表示祝贺。

与会来宾和国际社会对中国平安稳定交口称赞：在国际上乱局变局交织、局部冲突和动荡不断、恐怖袭击和个人极端事件频发的背景下，中国作为一个有着13亿多人口、幅员辽阔的发展中大国，能够保持这样的局面是很不容易的。

党的十八大以来，政法工作之所以能够开辟新局面，最根本的就在于以习近平同志为核心的党中央的坚强领导，就在于习近平总书记系列重要讲话精神和党中央关于政法工作新理念新思想新战略的科学指引。

“必须坚持维护社会安定与激发社会活力相统一，努力使社会既充满活力又和谐有序。”北京市第一中级人民法院党组书记、院长吴在存说，要有针对性地调整执法司法重点，改进执法司法方式，贯彻好宽严相济刑事政策。

“必须立足预测预警预防，防范化解管控各类风险。”中国人民大学社会与人口学院党委书记冯仕政说，风险防控是一个动态博弈的过程，要完善风险防控机制、手段。

“必须坚持维权与维稳相统一，切实从源头上预防化解社会矛盾。”浙江省委政法委员会副书记、省综治委副主任、综治办主任刘树枝说，首先要把群众合理合法的利益诉求解决好，从根本上化解因维权引发的维稳问题。

“必须把工作重心放到基层，夯实社会和谐稳定的根基。”刘树枝说，把重心落到城乡社区，把资源、服务、管理向基层汇聚，提高基层服务群众、解决诉求、化解矛盾的能力。

“必须大力提升新媒体时代社会沟通能力，为政法工作顺利开展营造良好舆论环境。”中央政法委政法综治信息中心副主任郑琳说，树立主动宣传、立体传播理念，立足政法工作规律特点，汇聚政法宣传合力，讲好政法故事。

站在新的历史起点上,全国政法机关要更加紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和党中央关于政法工作的新理念新思想新战略,在更高水平推进平安中国、法治中国、过硬队伍建设,以优异成绩迎接党的十九大胜利召开!